

思
考

树立『作战』意识 摆弃『作秀』行为

叶
程
程

引导政务新媒体规范发展

张凡

群众在哪里,服务就要到哪里。展望未来,随着社会信息化程度的提高,运用“互联网+”思维推进政务服务改革已成必然趋势,建设形式更加多样、服务更加优质的政务新媒体也是必然要求。推动政务新媒体加强创新、健康发展,让政务服务更加亲民、更为智能,我们的政务服务就会为美好生活注入更多正能量。

新
论

展的政务新媒体,体现着政府部门积极适应媒介生态、创新传播手段的努力,也彰显着转变政府职能、打造服务型政府的决心。

与以往线下及传统线上服务形式相比,政务新媒体传播速度快、受众面广、互动性强,因而更加考验运营者的媒介素养、责任感和服务意识。当前,部分政务新媒体在运维过程中还存在着一些问题。信息发布不严谨、建设运维不规范、监督管理不到位,导致部分政务新媒体的传播力、互动力、服务力不足,让政务服务打了折扣。政务新媒体运营不专业、不用心,反映出一些职能部门在互联网思维与为民服务意识上还存在欠缺。

政务新媒体的发展,不仅要注重

近年来,随着移动互联网的快速发展,政务新媒体犹如雨后春笋般不断涌现。从大家熟悉的“两微一端”,到短视频平台、知识分享平台、音视频平台等,数量众多、类型多样的政务新媒体,丰富了政务公开的途径,也成为贴近群众、服务群众的新渠道。从建立政务新媒体发布厅,到强化“键对键”的政务服务,从开通领导留言板广纳民情民意,到通过微博直播庭审助力信息公开,蓬勃发

形象的窗口、联系群众的桥梁,如何引导政务新媒体规范发展,已是必须回答好的一道现实课题。不久前,《政府网站与政务新媒体检查指标》和《政府网站与政务新媒体监管工作年度考核指标》发布,各项指标直指当前政务新媒体发展存在的“病症”。比如,针对内容不更新、互动回应差等现象,设置“单项否决”。同时,通过扣分明确规范,通过加分鼓励创新,为政务新媒体发展树立起风向标。以此为标准,丰富传播形式、增强互动能力,切实提升信息发布、解读回应、办事服务的整体水平,政务新媒体才能不断增强群众的获得感。

群众在哪里,服务就要到哪里。展望未来,随着社会信息化程度的提高,运用“互联网+”思维推进政务服务改革已成必然趋势,建设形式更加多样、服务更加优质的政务新媒体也是必然要求。推动政务新媒体加强创新、健康发展,让政务服务更加亲民、更为智能,我们的政务服务就会为美好生活注入更多正能量。

(原载《人民日报》)

每天都是环境日

晨曦

设立的初心与意义。

“蓝天保卫战,我是行动者”,是今年世界环境日的主题。良好的生态环境是最普惠的民生福祉,也是最基本的公共产品。在共建生态文明之路上,没有人可以置身事外。从“人人看环保”迈向“人人参与环保”,这是一种环境治理的智慧,是一种生活方式的转型,更是一种生态文明建设主人翁意识的培养。我们应该深刻认识到,抓环保并不单单是政府部门的职责,更需要我们每一个人身体力行地参与进去。

践行环保理念并非难事,只需每个人从生活中的一点一滴做起、从我做起,从现在做起。比如,少开私家车、尽量乘坐公共交通工具、做好日常垃圾分类、少开空调、减少一次性产品使用等等,聚沙成塔、积土成山,一些生活中看似不经意的行为,只要我们用心去做,就是对环保理念最好的践行。

当前,我市的“创卫”工作已经到了冲刺决胜最为关键的阶段,全体市民都应从小事做起,争当“创卫”活动的传播者、参与者,把环境保护从口号变成现实,让环保理念深入人心,把每天都当做环境日。

②12

6月5日,是世界环境日。全国各地开展了相关的宣传活动,吸引不少民众踊跃参与。世界环境日,反映了世界各国人民对环境问题的认识和态度,表达了人类对美好环境的向往和追求。但宣传环保理念,除了要在环境日开展宣传活动外,还要在平时加大宣传力度,让环保意识深植于民众心中。

一位网友的话,给了我们别样的警示:“别只到了世界环境日这一天才惊觉自己该为环保出份力,应把绿色的理念刻在心里。因为,每天都是环境日。”只有真知才能真行,让绿色环保成为融入日常生活的自觉,这才是世界环境日。

站在屏幕前“刷脸”,就能轻松收取包裹;无人机、无人车、无人驿站等无人技术正推动快递业提质升级;电子面单和自动化分拣技术让全国24小时、全球72小时送达的新物流时代成为可能……近日,在杭州2019全球智慧物流峰会上,快递物流领域的最新科技成果集体亮相。这正是:

快进新科技,省时又省力。

技术频迭代,物流再升级。

魏寅 图 羽生文



民生在勤 勤则不匮

杨艳

家农户,一进门看到里里外外打扫得非常整洁,屋檐下的一盆月季花正在盛开。据了解,自去年以来,这家农户积极养牛养猪,年出栏近30头肥猪,并出售1头壮牛。为解决牲畜的口粮,他们承包租种了18亩玉米地,同时还在后山承包林地种植30多棵核桃树。在农忙间隙,户主到邻乡打工,学会了木匠手艺。去年一年,该农户有近8万元的收入,除掉生产成本,剩余4万多元的纯收入。户主说,在党和政府的关心下,当地乡村干部经常组织他们开展养殖、种植技术培训,引进新的生产技术,生产水平大大提高,只要不懒惰、不懈怠,勤动手、肯出汗,收入就能不断增加。

“冷天不冻下力汉,黄土不亏勤劳

人。”幸福不会从天而降,美好生活靠劳动创造。党的十九大明确把精准扶贫作为决胜全面建成小康社会必须打好的三大攻坚战之一。当前,全国各地正在如火如荼地开展脱贫攻坚,大力实施精准扶贫、精准脱贫。在脱贫攻坚的热潮中,不断提升自身勤劳致富的意识,积极学习劳动知识和技术,用勤劳的双手努力耕耘,就一定会离脱贫目标越来越近。

天道酬勤。气象学家竺可桢自童年起,勤奋学习,长大后潜心研读气象学,数十年如一日,养成每天记录气象研究资料的习惯,领导创建了我国第一个气象研究所和首批气象台站。在北京门头沟背煤的马万水被调到河北张家口口庵家堡矿后,带领掘进小组在艰苦条件下

开凿巷道,还练就了一气打450锤不换手的本领。最终,马万水带领他的小组勤奋劳动,创造了一个又一个的全国冶金矿山掘进纪录。“中国天眼之父”南仁东数十年勤劳工作,艰苦创业,主持攻克“天眼”系列技术难题,最终建成500米口径球面射电望远镜。

“功崇惟志,业广惟勤。”我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,实现中国梦、创造全体人民更加美好的生活,任重而道远,需要我们每一个人的辛勤劳动和艰苦努力。党员干部要带头继承和发扬勤劳务实的优良作风和坚韧干劲,只有勤勉敬业、锐意进取、以钉钉子精神做好自己的事,才能为党和国家事业发展汇聚更为强大力量。

让垃圾分类成为新风尚

黄海涛

实行垃圾分类,关系广大人民群众生活环境,关系节约使用资源,也是社会文明水平的一个重要体现。”近日,习近平总书记对垃圾分类工作作出重要指示。他强调,要开展广泛的教育引导工作,让广大人民群众认识到实行垃圾分类的重要性和必要性,通过有效的督促引导,让更多人行动起来,培养垃圾分类的好习惯,全社会人人动手,一起来为改善生活环境作努力,一起来为绿色发展、可持续发展作

贡献。

垃圾分类看似是一件小事,却关系到人民群众的生活环境改善。在过去,处理垃圾通常采用填埋、焚烧等简单粗放的方式,容易造成二次污染。自垃圾分类制度推行以来,很多摆放的垃圾筒贴上了“可回收”“不可回收”的标识,但群众的分类意识并没有质的提高。

垃圾分类简单,但推广不易。简单,是因为举手之间即可完成;不易,是因为引导每个人都养成习惯

并且精准分类,并非易事。这实际上是一次生活方式的革命,是一项复杂的系统工程,需要长期坚持、久久为功。

万事开头难。垃圾分类要在基层普及开来,首先要让群众知道哪些垃圾是能回收的,哪些是不能回收的,哪些是可用的,哪些是有害的,然后才能让垃圾按要求“各就各位”。这就需要对群众加强宣传教育,向他们普及垃圾分类常识,让他们知道垃圾为何分

类、如何分类、分类后去了哪里。让垃圾分类成为群众的生活习惯,除了宣传引导,还要制定相应的管理机制和奖励机制。

总之,垃圾分类是一场基层治理的持久战,离不开科技的发展,离不开政府的科学管理,离不开干部群众的共同努力。只要人人动手、个个行动、处处负责、时时监管,垃圾分类就一定会成为新风尚,垃圾减量化、资源化、无害化的目标一定能够实现。

近日,贵州省黔南州通报了三起形式主义、官僚主义典型案例,其中一起是都匀市平浪镇实施扶贫工程辣椒种植项目作秀造势问题。2018年,都匀市平浪镇在实施扶贫工程辣椒种植项目过程中,只在公路沿线可视范围内设置种植点,并在沿途插满标语、挂满横幅,制造轰轰烈烈搞产业的表象,在群众中造成了不良影响。2018年5月18日,都匀市委原副书记胡荣忠、副市长郭永昌,都匀市农工局原局长顾静生,平浪镇党委书记王燕隆、镇长刘流等分别受到相应处理。

战场是行军打仗的地方,讲的是真刀真枪、勇往直前;而秀场是走秀的地方,强调的是形式好看。如果将“战场”当成“秀场”,那么一定会一败涂地。让几千万贫困人口真正摆脱贫困,与十几亿同胞一起走上小康之路,是一场实实在在的硬仗。打赢这场硬仗,需要尽锐出战、攻坚克难,需要真刀真枪、真抓实干,决不能弄虚作假、欺上瞒下,决不能装模作样、花拳绣腿。而都匀市平浪镇此举却将“战场”当“秀场”,最终“聪明反被聪明误”。

现实中,此类问题并不鲜见。有的只重面子不重里子,如湖南省郴州市汝城县违反贫困县约束机制,长期大规模举债搞政绩工程、面子工程;有的滥竽充数,如云南省镇雄县盐源镇为增强现场观摩会的“效果”,私下向养殖场周边的养牛户租用黄牛到场充数……如此作秀,害莫大焉!

今年全国两会期间,习近平总书记在甘肃代表团参加审议时指出,今后两年脱贫攻坚任务仍然艰巨繁重,剩下的都是贫中之贫、困中之困,都是难啃的硬骨头。脱贫攻坚越到紧要关头,越要坚定必胜的信心,越要有一鼓作气的决心,尽锐出战、迎难而上,真抓实干、精准施策,确保脱贫攻坚任务如期完成。对此,广大党员干部必须牢固树立“作战”意识,坚决摒弃“作秀”行为,以“越是艰险越向前”的英雄气概和“不获全胜决不收兵”的决战精神,一个战役接一个战役打,一个堡垒接一个堡垒攻,确保如期打赢脱贫攻坚战。②12

不读书,你就能当网红?

谭影子

网红正成为一个受人艳美的职业,他们光鲜亮丽,坐在镜头前唱唱歌、跳跳舞就能收获万众追捧,乃至画个妆、吃个东西也有打赏。网络社交媒体催生了这种看似不用上班,一边享受一边挣钱的生活方式,让年轻人的心蠢蠢欲动。但是,很多人在说出“我不读书了,我想当网红”这句话时,根本就没有了解过网红的成长历程。对这个产业而言,“天上掉馅饼”的时代已经过去。

无论是几千万个微信公众号,3亿多微博用户,还是日活跃用户增速趋缓的各大直播、短视频平台,都昭示了网红产业人口红利期褪去,洗牌整合期到来。人们用于娱乐消遣的时间是有限的,不可能平均分摊给几千万、上亿的信息流,这意味着网红产业具有“赢者通吃”的特征:极少部分大网红垄断流量,大部分小网红和普通用户不在聚光灯之下。

可以观察到,当下的大网红要么是平台的原住民,经营时间长久,自带粉丝基础;要么在一个细分领域深耕,熟悉某种技能;也有刻苦拼搏,与粉丝搭建牢固的关系,振奋一呼八方响应的。今天幻想成为大网红的青少年,你们没有把握住网红产业初创的机遇,读书都嫌辛苦,不可能没日没夜地钻研专业技能,忍受连续直播十几个小时的劳累,更别提具备当网红的心理素质了——所以,你凭什么觉得自己能以网红为职业?

也许有人认为,网红是赶上了好时候,把握住了行业红利期,但为什么是他们而不是你看准了这个机遇呢?藏在网红背后的平台、孵化器、运营公司,可比网红赚得多,想出这些创意、拥有如此执行力的人,有几个是不读书的?

“我不读书了,我想当网红”,与其说是对网红的向往,不如说是对读书的逃避。不少人谋求走捷径,做最少的事、赚最多的钱、出最大的名,这种想法也传染到了部分年轻人身上。但我认为,不能因短期的浮华,放弃长期的潜力,踏踏实实学习、认认真真读书绝对没错!

莫带情绪坐“窗口”

宋海转

近日,笔者听一朋友吐槽,她在某服务窗口咨询事务时,窗口人员一脸不耐烦的表情让她心情很不愉快。朋友直言,天气炎热,窗口人员心情差可以理解,但带着情绪坐“窗口”,确实是很不负责任的表现。诚然如此,带着情绪坐“窗口”,本身就是一种“脸难看、事难办”的不良作风。

众所周知,行政审批服务窗口和岗位,是各职能部门履行服务职能、为群众办事的平台。但在一些窗口单位和岗位上,仍然存在“脸难看、事难办”的现象,让办事群众苦不堪言。“脸难看、事难办”,其本质就是官僚主义、衙门作风,是“四风”问题的现实表现。这一不良作风折射了一些基层工作人员没有真正把群众放在心上、没有全心全意为人民服务。如果对这种不良作风视而不见,必

将影响党和政府的公信力。避免工作人员带着情绪坐“窗口”,杜绝“脸难看、事难办”现象,就要对这些工作人员特别是党员干部加强教育引导,切实增强他们的宗旨意识、服务意识和群众观念。

“脸难看、事难办”作风是一堵拦在党和政府与人民群众之间的“无形的墙”,广大党员干部应当常思岗位之责、常想尽职之策,认真负责地做好本职工作;要积极改进作风,把事关群众利益的各种操心事、烦心事当做自己的事对待,力戒形式主义、官僚主义,以民谋利、为民尽责的实际成效取信于民。尤其是窗口工作人员,要带着温度为人民服务,切莫把个人的坏情绪带到群众面前。

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《随感》等栏目长期征稿。欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbwjf@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222 13525731576